

# Глобализация и регионализация как факторы современного мироустройства

Сезин М.И.

Группа

313833/1



В конце 1990-х гг. в социологический оборот вошло понятие «глобализация», которое стали использовать не только ученые, но и все — от политиков до средств массовой информации.

# Глобализация

это исторический процесс превращения мира в единую систему, обладающую единым и характеристикам и исторически такую систему порождает действие факторов глобализации

# Факторы глобализации

электронные средства коммуникации, способные сжимать до минимума разделяющие людей время и пространство

технологические изменения, позволяющие распространять по всему миру производимую продукцию

формирование глобальных идеологий, таких, как экологическое или правозащитное движение



# Регионализация

процесс перераспределения властных компетенций, передачи функций от государственного на региональный уровень, появление и развитие новых институциональных форм, отвечающих новой роли регионов в процессе принятия решений на национальном и наднациональном уровнях.

Региональные группировки – военно-политические и экономические объединения (блоки) стран. К крупнейшим относятся военно-политический блок НАТО, Европейский Союз (ЕС) и Североамериканская зона свободной торговли (НАФТА), на которые приходится почти 40 % мирового ВВП

Существенной в мировом развитии является территориальная глобализация, которая будет развиваться по следующим направлениям:

строительство союзов и объединений государств в Европе, Северной Америке, исламском мире

укрепление государств, традиционного типа в Латинской Америке, Юго-Восточной Азии, странах бывшего СССР

появление континентальных территориальных структур - Североамериканской, Южноамериканской, Европейской; Дальневосточной (Тихоокеанской) и Исламской

укрупнение континентальных территориальных структур до трех (Американская, Европейско-Исламская и Дальневосточная) или даже двух (Атлантическая и Тихоокеанская).  
Образование единой цивилизации, при которой отсутствовало бы деление на национальные государства или иные территориальные образования

В ближайшие 10-15 лет следует ожидать появления частных компаний, обладающих следующими признаками суверенных государств:

- \* экстерриториальность;
- \* наличие собственных легитимных вооруженных сил;
- \* участие в международных организациях, предусматривающих членство только для суверенных



Наиболее значимой для мирового сообщества является экономическая глобализация, которая к настоящему времени имеет наиболее прорисованные черты, которые в основном сохранятся и в будущем:

- \* ведущая роль больших компаний;
- \* функционирование глобальных «виртуальных» рынков - финансового, валютного, фондового;
- \* создание и деятельность глобальных торгово-экономических объединений и союзов;
- \* перевод всех национальных и международных финансовых и валютных транзакций, а также страховых и торговых услуг в глобальную сеть.

\* В характеристиках процессов глобализации можно проследить наличие взаимосвязей между глобализацией и регионализмом.

\* Еще до глобализации интернационализации общественных отношений на планетарном уровне наблюдалась интернационализация общественных связей на региональном уровне, получившая название «регионализации».





\* Регионализация выражается в сближении группы близко расположенных стран с возможным их объединением в отдельную группу.

• На примере Европейского союза эта закономерность проявляется через деятельность территориальных, субнациональных факторов, которые надеются укрепить свою автономию или, по крайней мере, получить право на представительство и оказание политического влияния в европейских делах.

# УНАСУР – самое крупное интеграционное сообщество в Латинской Америке.

- \* 23 мая 2008 г. лидерами Аргентины, Бразилии, Боливии, Чили, Эквадора, Венесуэлы, Колумбии, Перу, Парагвая, Уругвая, Гайаны Суринама в г. Бразили был подписан учредительный договор об образовании Союзу южноамериканских наций (УНАСУР)
- \* Главной геополитической причиной его создания была необходимость конструктивно отреагировать на внешнеполитический вызов США.
- \* Главная цель договора об образовании Союзу южноамериканских наций – развивать политическую, экономическую и социальную координацию между южноамериканскими государствами. По мнению бывшего бразильского президента Луиса Игнасио Лулда Силлы, УНАСУР должен выстраиваться как часть планов по развитию каждой страны на благо всех.



# Шанхайская организация сотрудничества (ШОС)

- \* Членами ШОС являются Китай, Россия, Казахстан, Таджикистан, Киргизия, Узбекистан, Индия и Пакистан.
- \* Общая численность населения - 3 млрд 40 млн человек или почти 50 % населения планеты.
- \* За последние годы было немало дискуссий и комментариев относительно геополитической природе Шанхайской организации сотрудничества. В западных СМИ отмечают, что одной из первых целей ШОС является создание противовеса США и НАТО, в частности для того, чтобы избежать конфликтов, которые позволили бы США вмешиваться во внутренние дела стран, граничащих с Россией и Китаем.



# Международная организация, возникшая на гребне современной глобализации - БРИКС

\* Состоит из России, Китая, Индии, Бразилии и Южноафриканской Республики.

\* Заявленной целью данной организации является поддержка и объединение развивающихся стран. Она так же консолидирует свои усилия для поддержания мира и единства ради ликвидации классового разрыва между разными государствами.

\* В международной политике эта группа выступает за уменьшение разрыва между разными странами и вполне вероятно, что она сможет преуспеть и в этом деле. Есть серьезные основания полагать, что в скором времени к БРИКС присоединятся Малайзия, Сингапур и Япония. БРИКС была основана как международная организация, не входящая в орбиту влияния США.



\* Мировая экономика меняется.

Старый мировой порядок, в котором регулятором были США, разваливается. В новых условиях США маневрируют, чтобы сохранить свой статус единственной сверхдержавы в мире и не дать любой другой стране шанс создать проблему для них. Для этого создаются по инициативе и лидирующей роли США новые зоны свободной торговли, подконтрольные США. Примером может быть Транстихоокеанское партнерство (ТТП). Переговоры по его созданию завершились в Атланте 5 октября 2015 г.



\* Спасибо за  
внимание!